

走进官任社区、濠头社区,台胞参与志愿服务、倡导垃圾分类 参与社区营造 台胞各展身手



台胞主任助理伍证霖为学生们讲解垃圾分类知识。
官任社区供图

晨报记者 潘薇 陈翠仙

为积极推进基层深度交流融合,促进闽台共同融合发展,福建省设立了一批基层对台交流示范点,厦门市思明区官任社区、湖里区濠头社区榜上有名。

在官任社区生活已有1年

多的台胞主任助理伍证霖感慨道,台胞在厦门生活很有幸福感,大家同文同种,生活方式又一样,居住生活起来并没有差异。“特别是厦门许多社区有台胞参与社区营造,将台湾经验融入当地特色,更凸显了两岸一家亲。”

官任社区

通过科普推动垃圾分类

对于官任社区,伍证霖非常熟悉,美丽的筓筓湖畔、时尚的官任咖啡一条街等都让他印象深刻。“官任社区有着优美的环境、国际化的氛围,吸引了很多台胞住在这里。”据悉,官任社区现居住着42个国家和地区的数百位境外人士。社区聘任了台胞为社区主任助理,设立了境外人士服务管理委员会,邀请台胞及外籍人士参加,组建了志愿服务队,为营造官任社区温馨家园共同助力。

值得一提的是,2017年,官任社区、古柏咖啡、思明区台办三方共建“思明台胞驿站官任联谊点”。伍证霖表示,思明台胞驿站官任联谊点——古柏咖啡有着优美的环境及小资情调,吸引了许多文艺青年到访。联谊点定期会举办台胞交流、优惠政策讲解、项目推介等活动,成为辖区台胞又一个温暖的“家”。

来自台北的伍证霖今年50岁,2008年接触环保行业,在一家大陆环保类公司主管市场和经营工作,2016年他来到福建省厦门市思明区。“我因为做环保产业的关系,加入厦门市思明区环保志愿者联盟团队,推动生

态文明、绿色生活、环境保护的理念,落实到社区里。我们在官任社区办过阳台菜园等项目,发现与社区的环保项目十分契合,因此有了更多的想法参与其中。”

如今,伍证霖在社区里负责垃圾分类项目,通过科普方式,动员社区居民以实际行动践行。社区高楼撤掉垃圾桶,他呼吁社区居民分类投放垃圾,与环保督导员一起在社区走访居民,大半年下来,官任社区的垃圾分类成效显著。“台湾的垃圾分类也是经历很长一段时间的动力和行动才有了不错的成果,而厦门开展垃圾分类一年多以来取得非常大的成效,我结合台湾推行过程的经验,在厦门实地开展,逐渐产生不错的反响。”

近日,在有关部门及学校的支持下,伍证霖将垃圾分类科普项目带入校园,1000多位学生一同收集纸盒等等,通过回收方式进行纸浆重塑,制作成蝴蝶,学生们参与涂色。“这样一来,小朋友都能了解到废弃纸盒可以回收再利用,提升环保意识,同时也能告诉自己的父母,这样一来影响的人群又翻倍了。”



濠头社区为辖区内台胞组织丰富多彩的活动。濠头社区供图

濠头社区

多渠道提升台胞归属感

“早在村改居之前,我们的社区就有台胞居住,现在更是台胞乐活家园。”湖里区濠头社区的书记张维告诉记者,目前濠头社区共有11个小区,台胞、台属有80多名,以“两岸一家亲,台胞融台情”为社区治理理念,通过合作治理、创新服务、同胞融合等做法,不断提升社区内台胞的归属感、认同感,不少台胞对此竖起了大拇指。

在濠头社区,居民们的生活丰富多彩,除了大小节日的活动,平日也不乏文体活动,这让台胞们十分开心。

记者了解到,为了推广对台服务工作,濠头社区克服了过去台胞分散、数量不多的问题,创新特色做法,整合东渡片区六个社区的台胞,形成了“东渡片区台联小组”。小组内的各个社区轮流“做东”,将每年元宵、端午、中秋、春节等传统节日作为活动节点,组织台胞积极参与,增强了两岸同胞的凝聚力,取得了很好的社会效果。现在,濠头社区的工作人员正在规划今年

元宵节的活动。

在濠头社区居住的台胞告诉记者,除了节假日的活动外,他们还有丰富多彩的台胞联谊活动,登山、健步行、拔河比赛……一系列活动为他们的生活增添了不少乐趣。此外,社区还为辖区内台胞台属提供健康体检等服务,让台胞倍感温馨。

记者在濠头社区的办事大厅看到一个台胞服务专门窗口,为台胞提供一般、办理台胞《老人优待证》、子女就学证明、丧葬服务等绿色通道,住在濠头社区的台胞们都夸赞,在社区“办事方便”。

除了生活服务,濠头社区也积极为台胞讲解各类惠台措施。在湖里区创业的台青李梨感慨道,青创基地为他们创业提供了不少帮助,厦门市台青创业的理想之地,让台胞收获了成就感和幸福感。

据介绍,2018年,社区通过“对台交流”平台共为辖区台胞、台属、金胞提供志愿服务26次,协调解决问题18起。

延伸阅读

惠台措施助台胞参与社区营造

据悉,2018年厦门推出60条惠台举措中,提到鼓励台湾同胞和相关社团参与大陆扶贫、支教、公益、社区建设等基层工作,这给了不少台胞参与社区营造的动力。伍证霖说:“现在惠台政策推出来之后,我们跟很多台胞在沟通的时候说这是一个很好的机遇,跟随着时代的进步一起发展才不会落伍。”

从2013年开始聘用台胞担任社区主任助理,到2018年6月35名台胞社区主任助理在厦门市海沧区走马上任,厦门一直走在对台基层交流的前列,也随着惠台措施的出台得到进一步推动。这既可以引进台湾的社区管理模式和服务形式,又能让台胞实现社会价值,找到“归属感”。

早在2016年5月,濠头社区就聘请了台商郭政谔担任社区主任助理,同时积极带动辖区内的台胞参与到社区治理工作中来,这大大提升了台胞的归属感,从社区“过客”变成了社区“主人”。

“我在湖里区经商,住在濠头社区,平时生活中受到社区工作人员的许多关照。”郭政谔告诉记者,在对社区进行了解之后他便加入到这个团队,成为台胞社区主任助理,希望为两岸居民的融合发展贡献自己的力量。

担任台胞社区主任助理的两年多,郭政谔将台湾社区治理的理念带到了濠头社区,为社区垃圾分类等工作建言献策。记者了解到,郭政谔参加了社区“濠彩头”志愿服务队,并发动社区内两岸居民参与社区的大小事宜。

在台胞主任助理的带动引导下,越来越多台胞台属的身影出现在社区建设队伍中。他们积极投身志愿服务、文明创建、社区治理、文体活动,真正形成了“社区为台胞服务好,台胞为社区贡献多”的良好局面。

据介绍,今年濠头社区计划吸引更多台胞以及当地居民参与到社区治理当中,用社区治理搭建起两岸同胞融合的桥梁。
S9111007